

2014年5月30日

编辑 张莹 审读 黄程伟 电话:15503703108 E-mail:zhangyinglwm@sina.com

■策划/张浩哲

■文/图 沈其丽 韩宪臣

沈姓:商丘第一大户人家 (三)

沈氏族人积善深厚

外姓人对沈氏有这样的评论:沈鲤达到了沈氏的辉煌顶点。沈鲤之后,辉煌不再。

而沈氏族人对这个说法却保持沉默。为什么?原来,沈鲤对子孙曾留下这样的遗嘱:“性嗜书史,不乐仕宦。”

尽管如此,沈氏族众以忠孝传家,以耕读传家以及忠厚老实、远近和睦相亲,尊卑秩然有序、书香绵延不绝,一直受到外姓人的推崇。

今天,在古城内外,依然流传着许多关于沈氏的佳话。

沈鲤做了高官,他的父亲沈杜也被封为翰林院检讨。以前,趁沈杜年幼而欺负过他的人,感到非常羞愧,甚至不敢跟沈杜见面。沈杜却好像忘掉了过去的不幸,不仅给他们特殊的待遇,就是对他们的子孙也是以礼相待。亲属乡邻有生活接济不上的,他总是一样地慰问并赠送礼品,甚至分出部分家产给困难的人。无论年老年少,都喜欢他和悦谦恭的样子,并把他尊为长者。明万历四年(1576年)十一月十四,沈杜去世。临终前,他曾告诫几个儿子:“我一生没有什么可以记载的,给我写墓志铭,直接写上世系、生卒年月、名字、职位就可以了。千万不要模仿一些俗人的做法,写一些言过

其实之词而欺骗苍生子孙。”后来,应沈鲤所邀,归德府名儒宋纁为沈杜写了墓志铭。宋纁在墓志铭中称赞沈杜顺境逆境一样,把生与死看得同样无所谓,从不计较各种各样的恩恩怨怨。如果不是积德深厚,哪会得到这么多人的拥戴!第二年,万历皇帝还下诏赞扬沈杜的“淳朴之性”和“孝友之行”。明万历七年(1579年)沈杜的夫人宋氏病故,皇帝又遣河南布政使司掌上官谕祭,赞扬她“令仪淑德”“教子成名”。真是皇恩浩荡,眷顾特隆,父母皆谕祭,实属无上荣光。

受到皇帝褒奖的不止沈杜一人,沈鲤的曾祖父沈忠、祖父沈瀚都有封号,人们为沈家立了“四十一品坊”。特别是沈鲤,不仅官做得大,有恩于皇上,对国家有贡献,《宰相传》《明史》《河南通志》《归德府志》《商丘县志》都有他的传略。人们更应当知道的还有,明万历十年(1582年),沈鲤和宋纁撰修了第一部《商丘县志》,开商丘修志之先河,以后的许多志书都是在这个基础上进行的。民国期间完成的《商丘县志》,主修人叫沈德璞,为本文作者之一的沈其丽之曾祖。1982年撰修的《商丘县志》以及此后编写的《商丘县教育志》都是有沈其丽主笔完成的。

商丘沈氏大多属于一脉

商丘沈氏3世单传,自4世“派始分”,至5世沈瀚“姓始著”,至7世沈鲤“家始大”,跃居“商丘八大姓”之首。至今,沈氏已传22世。本文作者之一沈其丽为20世。沈氏4世3派共有子11人,1人无后。10派相传者共31人,27派相传者61人。至8世,共有

42派。17世以后,人数已超千人,现在除了遍居商丘市、区、县、乡外,也有不少因工作关系转往外地以及外省。今睢阳区境内沈营、沈坟沈姓者居多,虞城界沟镇、沙集乡和芒种桥乡、梁园区谢集、沈集、沈牌坊、开发区沈楼等沈氏皆同属一脉。

沈氏家谱(资料图片)



沈鲤其人

沈鲤(1531~1615年)明代万历年间著名政治家、理学家、学者。字仲化,号龙江,归德府人,生于明世宗嘉靖十年,嘉靖四十四年(1565年)进士,授检讨。神宗时,进左赞善,累迁吏部左侍郎。后升任礼部尚书,修《景帝实录》。拜东阁大学士,加少保,进文渊阁。直言敢谏,屡有贡献。因与把持内阁大权的沈一贯意见不合,主动辞职。年八十五卒,赠太师,谥文端。明万历十二年(1584年)拜礼部尚书,又加少保,改文渊阁。

沈鲤一生曾任官职:侍讲学士、礼部右侍郎、吏部左侍郎、礼部尚书、太子太保等。沈鲤为人正直,为官清正,被推崇为贤相。

沈鲤著有《亦玉堂稿》《文雅社约》《南宫草》等,均《四库总目》并行于世。沈鲤一生方正刚介,为明代万历年间著名的

政治家、理学家。为人峻洁峭直,力行古道。历嘉靖、隆庆、万历三朝,被称为“三代帝王师”,世称“沈阁老”“归德公”,有《亦玉堂稿》《文雅社约》等。

沈鲤的《亦玉堂稿》涉及到许多方面,但大部分是反映他有关立国之本以及为人处事的见解。譬如,他不赞成“书中自有黄金屋”的看法,他主张“士大夫读书明道,理当思天下”。这种读书以利国、利民、修身的思想,即使今天看来,依然有着积极的意义。

《明史》有载:沈鲤在家乡耳闻目睹百姓遭受“矿税之害”。他数次上疏,皇帝均不理睬。一日大雨,他约上同僚沈一貫、朱赓顶着大雨上疏皇上。皇上终于感动了,答应了他们的请求。由此可见,沈鲤悟主恤民,实在用心良苦,委实不失为一代名臣。

◆源于商丘的成语典故之二十二

于思于思

“干思于思”这一成语中的“思”同腮;于思:鬓须茂盛的样子。指胡须长而多的人。

典故出于《左传·宣公二年》:“宋城(商丘城),华元为植,巡功。城者讴曰:‘睆其目,皤其腹,弃甲而复,于思于思,弃甲复来。’”杜预注:“于思,多鬚之貌。”本为宋国筑城者讥笑络腮胡子、败将华元之语,后来用“弃甲于思”戏谑应试落第。

其背景是,春秋时期,在“于思于思”这一成语出现之前,郑国受楚国的指使,向宋国发起了进攻。郑国统率军队的是公子归生。宋国派华元和乐吕率兵抵抗。出发之前,华元杀羊犒赏士卒,却单单忘记了犒赏替他驾驭战车的羊斟。羊斟是个心胸狭窄的小人,没吃着犒赏士卒的羊肉,非常恼怒,记恨在心,暗说:“不让我吃羊肉,你等着吧,看我战场上怎样报复你!”

郑军与宋军在大棘这个地方交上了手。华元指挥军队向前攻击。为他驾车的羊斟却狠劲儿地抽打马背,朝华元喊道:“统帅大人,前天吃羊肉是你做主,今

天的战车可是由我做主了!”他竟不顾一切,把战车一直赶到郑军阵中。华元问羊斟:“你为什么要这样做?”羊斟回答说:“战前别人都吃到了羊肉,就我一人没有吃到,你一定是故意羞辱我,我作为你的驭手,感到很丢脸,所以,我要报复你。”致使华元被郑军包围。华元力战,但寡不敌众,最后被擒。宋军失去了主帅,群龙无首,结果大败,副帅乐吕战死沙场,尸首被郑军抢去。这一仗,宋军损失了460辆战车,有250名士卒当了俘虏。羊斟因一件小事就如此不顾损坏国家的重大利益,泄私愤,图报复,使自己的国家和人民遭受了巨大灾难,令人发指。《诗经》所说的人“之无良者”,指的就是羊斟这样不惜损伤国家之大利而达到个人目的的人。

然而,华元作为一军之帅,造成这样的结果,他也是有责任的。孔子说:“有国有家者,不患寡而患不均。”东西少不要紧,只要分得平均,大家就不会在意,否则就会引起不满。华元就是忽略了这一小事,本来这场战争凭

宋国比郑国强的兵力不会输于郑国,结果却败得可怜!

停战之后,宋国不得不以兵车100辆、好马400匹为交换条件,向郑国赎华元。而当兵车和马匹送交郑国才半数时,华元却自己逃了回来。他到了城门口,尚在城外,按照规矩,要向守城者说明身份,然后才能进城。守城的大夫叔鲜向他慰问道:“您不幸落到敌人手里,大概是您的马有问题吧?”华元坦率地说:“不是马有问题,是人!”

不久,宋国修筑城墙,华元去工地视察。筑城的民工看见他来了,有的便唱道:“睆其目,皤其腹;弃甲而复!(意思是瞪出眼珠,挺起肚皮,抛甲丢盔打败仗,还挺神气)于思于思,弃甲复来!(满腮胡子,胡子满腮,抛甲丢盔逃回来!)”“于思于思”是形容胡子又多又长的样子。民工们讥笑华元长须飘飘,神气活现,其实是个抛甲丢盔的败军之将。华元听了,便教车上的侍从唱着回答:“牛则有皮,犀兕尚多;弃甲则那!(只要有牛就有皮,犀牛兕牛咱多的是,丢些甲盔怕什

么!)”民工们紧接着又唱道:“纵其有皮,丹漆若何!(就算牛皮多,没有油漆可奈何!)”华元见

向这些人说不清楚,便对驾车的人说:“走吧,他们人多嘴也多,我只有一张嘴,应付不了他们!”

华元也许是出于用人和处事的失误自责,没有依仗自己的权力惩罚民工们,看来还是大将风度。这一故事被记载了下来,并被人不断谈起,“于思于思”就成了成语。清·王应奎的《柳南随笔》卷二中有:“邵陵,两颊于思,然人呼为邵髯,不以名字。”

程善之《革命后感事和怀霜作即次其韵》之二中有:“帐下于思新令尹,刀头涕泪旧豪簪。”这一成语也被借指髡戮,如宋·梅尧臣的《观郡不疑学士所藏名书画》诗中便有:“精神宛如生,于腮复穿鼻。”清·吴趼人《二十年目睹之怪现状》第七十回:“只怕人家有好好的女儿,未必肯嫁给于思于思的老翁了。”

《国学采薇》栏目投稿邮箱:

jjwbgxcw@163.com

■刘秀森

◆每周一字

盛

●读音

盛,读音有两个:shèng(兴盛)、chéng(盛饭)。

●释义

盛(shèng)1.兴旺:茂盛。2.炽烈:盛气凌人。3.丰富,华美:盛宴。4.热烈,规模大:盛举。5.广泛,程度深:盛夏。6.深厚:盛意。7.姓。

盛(chéng)1.把东西放进去:盛饭。2.容纳:盛器。

●城市地名

盛(shèng)京:后金(清)都城,即今辽宁省沈阳市。1625年清太祖把都城从辽阳迁到沈阳,并在沈阳着手修建皇宫。1634年清太宗皇太极尊沈阳为“盛京”。1644年清朝迁都北京后,沈阳为留都。1657年清朝以“奉天承运”之意在沈阳设奉天府,故沈阳又名“奉天”。

●姓氏来源

1.出自姬姓,郕同盛,以国名为氏。据《姓考》载,周灭商之后,分封了许多同姓国家,盛国即是其中之一。2.出自祖名为氏,以奭(shì音是)姓所改。西周初年有名臣召公奭,其子孙有一支以他的名为姓,姓奭。到西汉元帝时,由于元帝名刘奭,百姓必须避讳,将姓人改为盛姓。3.出自少数民族改姓。清代满洲八旗姓盛佳氏者,改汉姓为盛氏。(路乘俊)